

# 浙江安吉经开区： 构建高能级战略平台 唱响高质量奋进之歌

■ 洪丽敏 王 琪

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。百年未有之大变局加速演进,世界又一次站在历史的十字路口。我们身处迈向发展振兴的新起点,面临前所未有的机遇和挑战。

回答时代之问,唱响奋进之歌。立于改革开放前沿的浙江安吉经济开发区紧盯“国家级开发区、省高能级战略平台”创建目标,谋招商、建园区、种“地瓜”、优营商,不断解决发展“怎么看”、未来“怎么办”的问题,指引经济高质量发展实现新飞跃。

一张蓝图绘到底,追“高”逐“新”起宏图。在安吉经开区,一场与国家战略紧密相连、与世界发展同频共振的巨变正在发生。

## 基金矩阵化

### 招商热潮涌

#### 浙江安吉精准医疗产业联盟



用好改革“关键一招”,走好招商引资棋局,安吉经开区正在发力。经开区是经济发展主战场,为进一步提升经开区管理机构服务保障能力,促进有为政府和有效市场有机结合,安吉经开区纵深推进“管委会+公司”改革,实现“瘦身强体”,激活“全身”干劲。

在这一轮体制改革中,“1+1>2”的效应愈发凸显。安吉经开区锚定生命健康和半导体两大精选“赛道”,既发挥经开区投资促进局统筹招商引资全局作用,又发挥国有企业职能优势和专业能力,构建全员参与的“大招商”格局。

改革活力,迅速显现。安吉经开区下属国有企业——国控建设集团率先发起“基金+招商”新模式,投资35亿元设立经开区首个“生命健康产业基金”,以基金护航众多优质企业茁壮成长。

一次借“基金之手”激活招商动能的大胆尝试,打开了产业发展的新局面,也让安吉经开区萌生了新想法:何不与国内知名企业、投资机构以及县内龙头企业合作,多方集聚产业资源、社会资本?这样既减轻了财政压力,又为产业发展装备了充足的资金“粮草”。

说干就干,这一次,安吉经开区辐射力度更大、范围更广,与复星、康桥、倚峰等组建百亿级产业基金,

实现生物医药、半导体产业双覆盖,撬动了38个亿元以上项目落地。

如今,肇源生命科学、密卡思电讯等高层次人才项目蒸蒸日上,在迅速壮大自身的同时,也不遗余力地建设安吉经开区。

政企“双向奔赴”的背后,自然少不了催化剂的作用。在科技领域,从“0”到“1”,代表着科研突破。从“1”到“N”,意味着科技成果要转化进入市场。

唤醒“沉睡”在实验室的科研成果,安吉经开区创新设立湖州市首个3000万元补改投人才专项基金,在此基础上迭代升级1亿元高层次人才专项基金,化解了优质项目“巧妇难为无米之炊”的窘境。今年累计基金投资1.08亿元,引进高层次人才项目9个。

以基金“活水”,激荡起企业项目的“万顷碧波”,安吉经开区组成一片规模庞大的“基金丛林”,招商引资正向专业化、市场化方向转变。QFLP基金、“股权基金+基石投资”“并购贷款+股权投资”……截至目前,安吉经开区已设立专项基金31支,基金规模达175亿元;累计通过基金招商引进项目41个,其中生命健康产业项目29个,电子信息产业项目10个,人工智能、新材料等项目10个;成功引进总投资达百亿项目1个、50亿项目3个,IPO上市项目3个。

5月在纳斯达克上市的盛大科技,3月上市的中宝新材,去年12月上市的濠曦科技,已签约拟上市的职业教育服务总部项目……新经济项目呈现“井喷”式增长,折射的是安吉经开区发展理念之变、产业格局之变、经济动能之变。

对安吉经开区来说,发展新经济从来不是“空中楼阁”、无源之水,而是建立在坚实的制造业、服务业基础之上,集聚起前沿科技、高层次人才等优质资源,以技术落地赋能未来产业发展方向和产业集群发展布局的必由之路。

以盛大科技为例,这是中国领先的一站式互联网汽车服务平台,是2B2C商业模式开创者。公司业务覆盖全国2900余个县及县级以上城市,服务网点超33000家。

“我们将立足安吉,辐射全

## 深耕新经济

### “地瓜”正飘香



国,在安吉大力发展总部生产基地,发挥公司整合资源的优势,以“互联网+传统产业”模式持续推进在线新经济商业模式创新,扩大整合智慧车后服务场景,实现高质量发展。”盛大科技相关负责人表示,2021年和2022年,公司在全国B2B汽车后服务市场和新能源汽车互联网车险市场均排名第一。

“今年以来,安吉经开区新引进新经济总部项目5个,其中已有2个上市,另有3个计划年底前港交所上市。”安吉经开区管委会相关工作人员介绍。

短短一段话,透露出一个信息:安吉经开区的新经济是创新经济、活力经济,也是总部经济、“地瓜经济”。

当下,浙江省正全面推行“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,安吉经开区将总部经济作为“地瓜经济”的典型形态,让“根在安吉”的“地瓜”向四面八方延伸,汲取更多的阳光、雨露和养分,支撑根基部的块茎长得更加粗壮硕大。

这种跳出一地一时、开放式的发展形态,正契合了濠曦科技的发展战略。作为一家深耕物联网解决方案及通信设备市场的公司,濠曦科技的销售网络已遍及美国、俄罗斯等国家和地区,并在美国硅谷设立研发和销售分公司,将身姿深深嵌入国际产业链。

“建成一幢,繁荣一片。”总部经济,带来的不仅是经济发展的加速度,还有全球化的思维和视野,安吉经开区将牢牢抓住新经济风口,叠加总部经济效应,以充足养分促“地瓜”藤广枝繁,为经济高质量发展提供新增量、注入新动能。

## 担当新角色

### 营商变“赢商”

“安吉经开区拥有国内最大的内河支线码头,直通海洋山港,可实现直接报关,产品‘出海’大大提速。”在浙江新迪光电科技有限公司总经理高琳看来,优越的区位条件吸引了企业的目光,无微不至的暖心服务则让企业更安心,“从项目签约到注册落地,仅用了10天时间,这期间,安吉经开区派专人提前对接流程,24小时答疑解惑,我们只需要提供相关材料,全程有人帮代办,‘一次不用跑’,闪电般的速度出乎我们的意料,也更加坚定了我们在安吉经开区发展壮大的信心”。

从“坐等上门”到“主动出击”,从“企业跑”到“政府跑”,安吉经开区的“角色”之变,折射出“急企业所急、想企业所想”的服务观念升级。

“我们开工时间紧迫,项目选址的地块又涵盖商业、待征迁工业企业、住宅等区域,情况比较复杂,能不能及时供地,是否能保障项目顺利开工是一大

难题。”浙江辰隆芯科集成电路制造有限公司安吉项目负责人张小飞这样反映。

针对企业反映的“堵点”问题,安吉经开区打破以往完整供地再建厂房的模式,实行分批次供地,最具条件开工建设的地块先供地,让部分厂房先建起来,将开工建设的时间节点从一年提前至3个月。一场解企之困的“及时雨”,让张小飞竖起了大拇指。

政府服务提升一小步,企业便利迈出一大步。这样的理念融入安吉经开区的日常工作中,频频亮出的服务新“招式”,深得企业拥护和好评。从项目洽谈到签约落地、竣工投产,安吉经开区着力构建“提前介入、无缝衔接、专业高效”的闭环管理机制,创新构建“班子联片、局办统区、全员上阵”的“网格化”联企工作机制,实现规上规下1100余家企业服务全覆盖。

“一方热土”能不能“热”,靠纷至沓来的

客商;能不能一直“热”,要靠亲商安商的精神。安吉经开区以营商环境优化提升“一号改革工程”为指引,发扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能创新”的担当精神,锻造一支能担当、善成事的“铁军”队伍,对投资项目实现“四证连发”,实现重大项目“拿地即开工、交地即办证、竣工即投产”,以“廉”促生产、以“廉”优营商的旗帜愈发鲜明。

正是这种由内而外的思想革新与主动作为,让安吉经开区实现从“规定动作”到“自选动作”的跨越,从容应对企业提出的新命题,真正做到营商“优”无止境,日渐成为近悦远来的投资沃土。1到9月,安吉经开区亿元以上工业项目开工43个,竣工项目23个。

志之所趋,无远弗届。俯瞰安吉经开区,一场生动的经济“跃升战”正在上演:一个个身影汗如雨,一栋栋高楼拔地而起,一片片绿地生机盎然,以“新”为笔游走方寸之间,墨彩交融绘出高质量发展“大写意”。承前启后,继往开来,安吉经开区今后要细研墨、勤下功,绘制精谨细腻的“工笔画”,落下彰显开放合力的丹青妙笔。

“今年是‘八八战略’实施20周年,安吉经开区将继续落实争创国家级开发区和省高能级战略平台目标任务,高扬‘以实绩论英雄’风向标,聚焦现代产业振兴、园区能级提升、共同富裕先行三大主攻方向,突出‘多快好省’,确保发展贡献度显著提升,为安吉县高水平打造生态文明典范城市先行区、高质量建设国际化绿色山水美好城市作出新贡献。”安吉经开区党工委副书记、管委会主任余卫表示。

## 与时间赛跑

### 老区焕新颜

日前,浙江省政府正式发文认定14家省级高新区,安吉经开区(安吉绿色制造高新技术产业园区)成功入选。这是浙江省施行省级高新区创建制以来省政府发文认定的首批省级高新技术产业园区。

省级认证首批园区,意味着安吉经开区已经具备了不俗的产业实力。具体来看,安吉经开区布局了8000亩生命健康及半导体产业园区,其中生命健康产业园分为传统生命健康产业聚集区、浙江生命健康产业园以及生命健康产业拓展区三大片区。

与时间赛跑,向目标冲刺,浙江生命健康产业园一期工程工期压缩60%,重点厂房145天交付,刷新了安吉经开区项目建设新纪录,迎来了百明信康、泉生生物、优峰生物等十余家优质的生命健康企业。

经过十余年高速发展,传统生命健康产业聚集区已经基本饱和。窥一斑而知全貌,这一现象也让安吉经开区开始思考,土地短缺之下,下一步发展该何去何从?

以“有机更新”“两无两违”巧解发展难题,安吉经开区集中腾挪要素资源,实现园区整合提升。今年以来,塘浦、康山、孝源南花冲、万亩、吉庆桥等5个区块的有机更新任务被提上日程,安吉经开区开足马力,已腾空企业36家,农户136户,腾挪土地面积1600余亩,老园区焕发新活力。

“安吉升平家具厂所用厂房纳入收购对象,接下来将搬迁至孝源绿色家居小微产业园。”随着“两无两违”治理工作深入推进,提升安全生产水平和整体环境面貌,推进绿色家居产业转型升级步伐加快,据安吉经开区工程技术服务中心工作人员陈辉介绍,孝源绿色家居小微产业园占地面积170余亩,能够满足绿色家居企业各种生产需求,目前已与23家企业签订入园协议。

产业园区是实体经济的主要阵地,也是产业集群发展的重要载体。以园区建设为依托,安吉经开区展露出大开发、大建设、大发展的强劲势头,疫苗(免疫)产业集群被列入第二批省级“新星”产业集群培育名单,生物医药与医疗器械产业集群(生物药)被列入第一批“浙江制造”省级特色产业集群协同区,现代家具与智能家电产业集群入选第二批省级特色产业集群核心区。



重点项目集中开工



安吉经开区



安吉经开区